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Багато батьків запитують: «Що робити, якщо у моєї дитини коротка під'язикова зв'язка (вуздечка)? Підрізати її чи ні?» 
Відповідаємо.
Під'язикова зв'язка (вуздечка) - це розташована в порожнині рота складка слизової оболонки, продовження середньої лінії язика.
Як батькам можна перевірити, коротка вуздечка у дитини чи ні? 
Для цього попросіть дитину підняти язик за верхні передні різці і тримати рот відкритим. Відстань між верхніми і нижніми передніми різцями дорівнює відстані 2х пальчиків дитини, поставлених паралельно губам, один над одним. Також при присмоктуванні язика до піднебіння вона буде відтягувати кінчик на себе. При висунутому вперед язиці видно роздвоєння його кінчика.
При візуальному огляді порожнини рота також можна оцінити довжину вуздечки. У новонародженої дитини цей показник більше 8 мм. У віці 5 років довжина вуздечки повинна бути більше 17 мм.
Укорочену вуздечку язика помічають найчастіше неонатологи і логопеди.
У першому випадку проблема виявляється, коли дитина знаходиться ще в пологовому будинку, тому що утруднене нормальне харчування, правильне смоктання грудей. Іноді це призводить до того, що малюк помітно відстає в рості і вазі від однолітків. Тому відразу після народження лікарі обов'язково оглядають порожнину рота дитини, і в разі проблем, вуздечку підрізають.
У другому випадку, коли дитину направляє логопед, укорочена вуздечка є причиною неправильної вимови деяких звуків, а в деяких випадках робить їх вимову неможливою. Тобто укорочена вуздечка може являтися причиною механічної дислалії. В даному випадку утруднені (або неможливі) рухи язика, оскільки занадто коротка вуздечка не дає йому можливості високо підніматися. Дитині важко висовувати язик, при відкритому роті вона не може дотягнутися кінчиком язика до верхніх різців. При цьому страждає вимова так званих звуків верхнього підйому язика і найбільш часто порушується вимова групи шиплячих і сонорних звуків ([Л] [Л`] [Р] [Р`]).
Залежно від наявності ознак укорочення і довжини вуздечки визначають ступінь обмеження функції язика:
- легкий ступінь (довжина вуздечки більше 15 мм)
- середній ступінь (довжина вуздечки менше 15 мм) 
- важкий ступінь (довжина вуздечки 0-10 мм).
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 Саме це визначає метод корекції даної анатомічної особливості. 
Показанням до операції з підрізання короткої вуздечки язика є важкий та середній ступінь обмеження рухливості язика. 
При легкому ступені проводиться розтягування короткої вуздечки язика за допомогою артикуляційних вправ під контролем логопеда. 
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