Звичайні по силі і тривалості сенсорні подразники викликають у дитини з синдромом раннього дитячого аутизму неадекватні реакції. Так, навіть неголосні звуки і неяскравий сет можуть викликати підвищену полохливість і страх або, навпаки, залишати дитину байдужим, як ніби він не бачить і не чує, що відбувається навколо. Іноді діти-аутисти вибірково відмовляються надягати одяг певного кольору або використовувати деякі кольори в продуктивній діяльності (малюванні, аплікації та ін.). Тактильний контакт навіть у дитячому віці не викликає відповідної реакції або провокує опір. Діти швидко втомлюються від діяльності, пересичуються від спілкування, зате схильні до «застреванию» на неприємних враженнях.
Відсутність здатності до гнучкого взаємодії з навколишнім середовищем при ранньому дитячому аутизмі обумовлює стереотипність поведінки: хів, однотипні дії з предметами, певний порядок і послідовність виконання дій, велику прихильність до обстановки, до місця, а не до людей. У дітей-аутистів відзначається хова незручність, нерозвиненість дрібної моторики, хоча в стереотипних, часто хах вони демонструють разючу точність і вивіреність. Формування навичок самообслуговування також відбувається з запізненням.
Мовний розвиток при ранньому дитячому аутизмі відрізняється своєрідністю. Долінгвістіческая фаза мовного розвитку протікає з затримкою – пізно з’являється (іноді зовсім відсутній) гуление і лепет, звуконаслідування, ослаблена реакція на звернення дорослих. Самостійна мова у дитини з раннім дитячим аутизмом також з’являється пізніше звичайних нормативних термінів (дивися «Затримка мовного розвитку»). Характерні ехолалії, штампованість мови, виражені аграматизми, відсутність у мові особових займенників, інтонаційна бідність мови.
Своєрідність поведінки дитини з синдромом раннього дитячого аутизму визначається негативізмом (відмовою від навчання, спільної діяльності, активним опором, агресією, доглядом «у себе» та ін.) Фізичний розвиток у дітей-аутистів зазвичай не страждає, однак інтелект в половині випадків виявляється зниженим. Від 45 до 85% дітей з раннім дитячим аутизмом відчувають проблеми з травленням; у них часто зустрічаються кишкові кольки. диспепсический синдром.
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